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Les évaluations précédentes du déroulement du projet ont relevé que les objectifs sont bien choisis  par rapport aux méthodes et activités envisagées à se dérouler pendant  ce projet. Un planning bien rigoureux et respecté par tous les partenaires semble bien rythmer les activités du projet  européen «Energ@TIC» à partir du mois de janvier –février 2008. 
Il faut d'abord remarquer que ce projet suggère l'impression d'une action de grande ampleur ayant pour but d'améliorer l'efficacité énergétique. Cela se traduit par  la variété des activités envisagées et par le  grand nombre de gens impliqués dans ces activités. Les activités qui ont été déroulées jusqu'à présent ont eu une dimension affective de créativité  (poésies,romans interactifs, citations et proverbes sur le thème de l'énergie calendrier,  peintures, affiches, etc.) ,  une dimension scientifique et technique   (concevoir des sites, mesurer, réaliser des  diagrammes,effectuer des expérimentation en situation réelle, vérifier des hypothèses , tester  etc.) et une dimension citoyenne à l'école , à la maison , pour sensibiliser les gens du milieu dans lequel les élèves vivent. Cela explique l'implication d'un grand nombre de participants,  tous motivés, dans le projet, chacun ayant des préoccupations spécifiques.
Grâce à ce grand nombre de participants nous croyons que les idées du  projet seront profitablement disséminées  au niveau des institutions et aussi au niveau personnel. Le profil des participants impliqués  au projet et différent : des élèves provenant de lycées et de classes ayant un profil différent, des professeurs enseignant des disciplines différentes, des scientifiques, des  experts, provenant de quelques pays   européens. Le public visé n'est autre que le milieu où vivent les jeunes. Des enquêtes, des expériences réelles et virtuelles, des jeux, des concours, des journées de sensibilisation sont des activités pédagogiques avec les élèves  qui se partagent, via le FORUM du site du projet les impressions et les constatations sur le thème du gaspillage de l'énergie et du danger que ce comportement représente pour les générations futures, chacun dans son pays  . En même temps,  les élèves découvrent les sources du gaspillage et ils cherchent des solutions pour proposer des modalités de vie  alternatives et plus respectueuses pour les sources naturelles d'énergie. 
Parmi les  participants à la réunion du Comité de pilotage de Ploiesti il y en a eu qui ont signalé l'inertie de certaines  communautés  en ce que concerne leur implication pour épargner l'énergie et les autres ressources naturels. Certaines  des ces attitudes sont le résultat de la tradition culturelle  du pays où elles se manifestent, une grave ignorance, une impassibilité, une erreur d'éducation. Mais les actions que les élèves  ont entreprises ont envisagé justement ces attitudes et ont motivé les élèves pour s'impliquer dans le projet. Ils ont déterminé les responsables à un bilan énergétique, mais dans la mesure de leurs possibilités ils ont fait eux- mêmes des bilans énergétiques,  des enquêtes, et ont réagi en faisant transformer leurs conclusions en  propositions d'amélioration très pertinentes. 
 Les effets de ces démarches ont prouvé la justesse de leur choix : les élèves ont proposé des mesures pour épargner l'énergie et ils ont suivi leur démarche en observant que  les factures ont baissé. Dans d'autres cas ils ont déterminé l'administration de l'établissement à  installer des   panneaux photovoltaïques.
 Les élèves ont produit des poésies, des affiches et des peintures dont les idées sont positives  dénonçant le gaspillage d'énergie et des  ressources naturelles  d'énergie. Le roman interactif semble donner une couleur locale à la production du projet, malgré son aspect fiction.
Les actions déroulées pendant le développement du projet ont un fort caractère pédagogique et  éducatif. Elles cultivent l'attitude de responsabilité pour épargner l'énergie, voire les éco comtés ou les propositions des élèves,  faites aux directeurs des écoles  par exemple. Elles  cultivent aussi quelques compétences scientifiques comme celles de mesurer, d'enregistrer les données et de les utiliser par les diagrammes, et  cultivent également  quelques aptitudes artistiques.  
Les rapports d'évaluation de chaque école  présentent une participation nombreuse des élèves, des professeurs et des parents au déroulement du projet. Mais cela n'a pas  toujours eu  lieu dans le  forum du site du projet. Il y a beaucoup de questions sans réponse. Il faut peut être promouvoir d'une manière plus efficace  l'adresse du site du projet   parmi les élèves participants au projet mais surtout parmi ceux  qui découvrent un intérêt dans les activités qui se déroulent dans le cadre du projet. D'ailleurs quelques participants ont demandé de traduire les documents du site; cela va augmenter le procès de dissémination des idées du projet.    
Au moment des présentations des rapports d'évaluation par chaque participant au projet, c'est-à-dire le 15 novembre 2008, la plupart des actions proposées ^précédemment ont été achevées ou sont en déroulement. Il  y a déjà des résultats pour l'évaluation de la contribution de chaque participant grâce aux questionnaires appliqués aux élèves sur les activités menées et les  produits envisagés.  

Quelques participants ont eu des problèmes en ce que concerne le calendrier du déroulement des activités  du projet à cause calendrier  de la rentrée, placée à une distance de trois mois, c'est-à-dire en septembre.     
Quelques écoles du groupe des partenaires du projet  ont disséminé les idées du projet aux écoles où elles ont une bonne collaboration. Les autres les ont disséminés seulement aux autres élèves de la même école participant au projet. On ne pourrait pas dire qu'ils avaient mal pensé puisque leurs proches étaient le plus facilement influençables. Pour  ce dernier cas on a signalé les difficultés  rencontrées en déroulant  tous les components du projet durant la période des vacances qui ont  conduit  à un ralenti  de leur principale tache.
Le laboratoire virtuel offre un audit énergétique pour ceux qui désirent l'utiliser. A Ploiesti ont a tenté de perfectionner les questionnaires proposées par les participants et le système d'audit.
Le déroulement du projet a respecté les règles qui s'imposent en déroulement d'un projet. Par exemple pour utiliser les appareils de la valisette les professeurs ont été d'abord instruits et puis les appareils ont été achetés. D'ailleurs tous les professeurs participants ont pu débuter dans cette activité à la suite d'une formation spécifique.    

Je dois remarquer l'habilité des professeurs qui ont choisi des chiffres qui relèvent extrêmement bien le gaspillage, des chiffres un impact fort sur les  élèves. Aussi je remarque la bonne qualité du cadre scientifique qui soutient la démarche de chaque component du projet .Il y a un rapport juste entre les matériaux employés et les activités envisagées.
