Roman interactif : Journal des classes
1. Proposition faite au premier comité de pilotage (11 et 12 février 2008, Liège)

Point de départ commun : Le 13 janvier 2009 (ou toute autre date, mais celle-ci doit être commune à tous les récits), une surchauffe généralisée provoque une panne d’électricité sur l’ensemble de l’Europe. Les centrales électriques sont toutes hors d’usage pour un bon moment…

Première partie : Chacun plante le décor, situe les choses (lieux, époque, personnages principaux, liens entre les personnages…). Cela peut être l’occasion de présenter son pays aux autres partenaires. Ensuite, on raconte comment, dans son pays, sa région, sa ville… la population réagit à ce problème majeur. Il sera ici question de décrire les sentiments, peurs, questions… 

Deuxième partie : Une semaine plus tard (grand maximum), une fois les esprits calmés, il va falloir organiser la survie… Cette partie rapportera les idées trouvées pour parer au plus pressé (nourriture, lumière, chauffage, protection des maisons, déplacements…)

Troisième partie : Après quelques semaines, lorsque la situation a trouvé une certaine stabilité, que tout danger est écarté, il est possible de réfléchir sur le long terme : comment faire pour ne plus vivre ce genre de désastre ?

Calendrier de rédaction : 

· Les élèves qui le désirent rédigent la première partie et l’envoient sur le site du projet afin que chacun puisse en prendre connaissance. Cette première étape devra être réalisée pour la fin du mois de mai 2008.

· La deuxième partie sera rédigée, quant à elle, pour la fin du mois de février 2009. Il est possible de rédiger cette partie en poursuivant un texte écrit par quelqu’un d’autre et présent sur le site (cela permettra à ceux qui le souhaitent et qui n’ont pas participé à la première étape de prendre part au roman).

· Enfin, la dernière partie du texte devra être envoyée pour la fin du mois de mai 2009.

· En octobre 2009, un jury composé d’experts scientifiques et de professeurs des différents pays partenaires proclamera les lauréats : originalité du scénario, intérêt des idées proposées, innovations scientifiques, réflexions intéressantes sur la gestion durable des énergies… 

2. Elaboration du scénario de départ (mars 2008)
Au cours du mois de mars 2008, les élèves de 4TT du Collège Sainte-Véronique (Liège) ont été invités à élaborer, par groupe de 4, une amorce de scénario sur base de l’idée de départ (une panne d’électricité sur l’ensemble de l’Europe). Après discussion en classe, les meilleures idées de chacun des scénarios ont été retenues :
Le 13 janvier 2010, dans les grandes villes européennes, divers concerts sont organisés pour la tolérance.

Le lieu choisi est à chaque fois un terminal d’aéroport.

Les mesures de sécurité sont maximales afin qu’aucun incident ne vienne perturber la fête.

De 18 à 6 heures du matin, des chanteurs, comédiens, DJ’s… se succèderont sur les différentes scènes.

Des milliers de jeunes sont attendus pour assister à la plus grande soirée d’Europe. Des écrans géants permettront des duplex avec les différentes villes. Le tout sera bien entendu retransmis en direct sur les télés et radios européennes, mais aussi sur internet.

A 21 heures, tout s’éteint…

3. Rédaction du premier épisode (mars-juin 2008)
Deux textes ont été proposés des élèves de 5ème professionnelle de l’Institut Marie-José (Liège) dans le cadre de la rédaction du premier épisode. Les élèves du lycée Nichita Stanescu (Ploiesti), quant à eux, en ont proposé cinq. 
4. Rédaction du deuxième épisode (mars-avril 2009)
Les textes correspondant au deuxième chapitre ont été envoyés pour le 30 mars et, pendant un mois, chacun a pu voter (pour la qualité littéraire et la qualité scientifique).

Nous avons reçu un total de 40 textes venant de Turquie (Galatasaray), Roumanie et Belgique (Sainte-Véronique et Marie-José).

· De nombreux votes ont été enregistrés, venant de tous nos partenaires. Les gagnants sont :
· Ayşe Aylin Kaya (Galatasaray Lisesi, TR)

· Said Ertekin (Galatasaray Lisesi, TR)

· Enrick Remi (Collège Sainte-Véronique et Marie-José, BE)

· Bugheanu Catalin, Ilie Marius, Stoica Alexandru et Stoica Gratiela (Lycée Nichita Stanescu, RO)
· Dan Alexandra Bianca, Patrache Loredana, Gheorghe Raluca, Croitoru Daniel (Lycée Nichita Stanescu, RO)
· Bugheanu Catalina, Stoica Alexandru, Ilie Marius, Stoica Gratiela (Lycée Nichita Stanescu, RO)

Les gagnants ont été récompensés par une lampe de poche à dynamo !
5. Rédaction du troisième et dernier épisode (février-mars 2010)
Les textes correspondant au dernier épisode ont été envoyés pour le 15 février et pendant un mois, chacun a pu voter (pour la qualité littéraire et la qualité scientifique).
Nous avons reçu au total 27 textes venant de Turquie (Galatasaray), Roumanie et Belgique (Sainte-Véronique).

Une nouvelle fois, de nombreux votes ont été enregistrés. Les gagnants sont :

· Thomas Monet (Collège Sainte-Véronique et Marie-José, BE)
· Lucas Hoste (Collège Sainte-Véronique et Marie-José, BE)
· Cathy Antar (Collège Sainte-Véronique et Marie-José, BE)
· Tronaru Andreea et Chelba Malvina (Lycee Nichita Stanescu, RO)
· Rotaru Oana , Stan Iuliana (Lycee Nichita Stanescu, RO)
· Raluca et Loredana (Lycee Nichita Stanescu, RO)
· Bugheanu Catalina (Lycee Nichita Stanescu, RO)

Les gagnants ont été récompensés par des romans traitants du thème des énergies (Le puisatier des abîmes de Bernard Tirtiaux, Nouvelles vertes et Nouvelles re-vertes, ouvrages collectifs).

