E-Journal : Tutoriel pour participer au deuxième numéro

1. Sur la page d’ouverture, vous trouverez :

· Un AVANT-PROPOS expliquant brièvement les diverses possibilités de travail, notamment la création par les élèves du titre d’un article de presse sur l’énergie, de son chapeau et de ses intertitres ;

· La photo de la classe qui lance ce deuxième numéro ;

· Les cases « utilisateurs » et « mot de passe » à compléter par les élèves qui s’inscrivent à cet exercice ;

· La liste des articles envoyés par tous les élèves des pays partenaires ;

· Une barre d’outils reprenant les pays du projet.

2. En cliquant, dans la barre d’outils, sur le pays qui leur correspond, les élèves peuvent :

· Voir publiée la photo de leur classe (après l’avoir envoyée par le forum dans le SUJET intitulé à insérer dans le journal réalisé par les élèves des écoles européennes partenaires du projet ;

· Cliquer sur un article au choix de la liste, afin de PROPOSER un titre, un chapeau et un(des) intertitre(s) dans les espaces vides créés à cet effet ;

· Cliquer, en bas de page, sur « réponses » pour voir apparaître leurs productions, ainsi que le titre, le chapeau et l’(les) intertitre(s) de l’article original.

3. En cliquant, dans la barre d’outils, sur les autres pays, tous les élèves inscrits dans le projet peuvent proposer un titre, un chapeau et un(des) intertitre(s) pour les articles postés en langue française.

4. En cliquant, en bas de page, sur « réponses », les professeurs des écoles partenaires peuvent visualiser directement les productions de leurs élèves et les noter au besoin.

Remarques :

a) Pour qu’un article soit publié dans l’E-Journal, les élèves doivent l’envoyer par le forum ou, si le fichier est trop lourd, par email à info@inforef.be. 

b) Pour faciliter le travail des élèves non francophones, les articles peuvent être envoyés dans la langue maternelle.

c) Les articles, dans un souci de respect des droits d’auteurs, doivent être référenciés (nom du journal et du journaliste).

d) Il est possible d’envoyer des articles de presse scannés et/ou des articles en ligne.

Attention :

Cette procédure sera activée dès le début du mois de décembre. 

