                          P R O J E T     E N E R G A T I C
                          Défi de la consommation en école

                                             (Guider la Roumanie)

A. Réflexion sur l’éclairage
· Adapter les sources (ampoules) et leur puissance aux besoins de l’établissement ;

· Installer des ampoules fluocompactes ou des lampes à basse consommation dans les endroits ayant une durée d’utilisation assez élevée ou servant à la circulation ;

· Equiper les circulations et les locaux de service de systèmes de va-et-vient judicieusement placés ou de détecteurs de présence.
· Les lampes basse consommation sont certes plus chères à l’achat mais la différence de prix est très vite amortie compte tenu du très faible coût d’utilisation.

B. Réflexion sur le chauffage
· Le solaire, avec le ballon d’eau chaude sanitaire, cuve métallique bien isolée qui constitue la réserve en eau chaude sanitaire. L’eau chaude soutirée est remplacée immédiatement par la même quantité d’eau froide du réseau qui est à nouveau réchauffée. Cela est utile dans les cantines scolaires, le seul regret étant que le meilleur rendement se fait l’été…quand on en a moins besoin.
· Le bois-énergie est une énergie renouvelable qui lutte contre l’effet de serre. Utilisé par la chaudière, ce produit possède un pouvoir calorifique de 4 600 kWh/tonne, et en été, un chauffe-eau solaire prend le relais pour ménager la chaudière-bois.
Dans un grand établissement, la consommation doit être avant tout surveillée dans le domaine de la discipline et du civisme. 
