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Questions pour l’évaluation externe 
1. Les Productions achevées ou en cours vous semblent-elles en adéquation avec l’objectif annoncé, à savoir »un laboratoire virtuel pour éduquer à la maîtrise durable de l’énergie :  changer le comportement des consommateurs et investir dans des technologies énergétiques plus efficaces »
La question environnementale, y compris l’élément représenté de l'épargne énergétique est très familier dans l'information officielle.

Cependant, l’attention des medias est concentrée sur l’individu adulte, considéré comme le seul individu qui détermine les choix énergétiques.

Créer un produit capable de capturer l'attention d'un public plus jeune, mais qui va déterminer les choix énergétiques dans l'avenir, c’est essentiel pour obtenir un résultat de longue durée. La création d'un laboratoire virtuel a été effectuée d’une façon excellente qui répond aux objectifs initiaux du projet, en tout stimulant le développement d’une pensée positive capable de changer les habitudes de consommation, et d'encourager les élèves à réfléchir et participer activement à la construction de technologies énergétiques plus efficaces et efficientes.
2. Le laboratoire virtuel  Energ@tic» propose aux élèves du primaire et du secondaire une série de défis pour sauvegarder l’énergie, à partir d’objets familiers : comment est développé  la démarche d’audit dans chaque défi ? Quel est le rôle des TIC dans le projet et les défis ?
Le concept « défi » veut suggérer que les gouvernements ou les institutions internationales ne sont pas les seuls organismes responsables des questions énergétiques. C'est important de convaincre la jeune génération que même un comportement quotidien conscient peut jouer un rôle actif dans les politiques d'économie énergetique. Chaque section de l'audit peut offrir un point de vue sur les étapes impliqués dans la réalisation d’économies d'énergie qui peuvent être atteintes à travers une coopération globale de tous consommateurs d'énergie.

Également l'utilisation des nouvelles technologies permet de capturer l'attention du jeune public par une formation en ligne et des outils technologiques Flash qui peuvent mieux catalyser l'attention des élèves dans les écoles primaires et secondaires.
3.  A ce stade du projet, pouvez-vous percevoir les bénéfices qu’il pourrait apporter à la communauté éducative ? 

Le principal avantage est d'offrir aux enseignants une nouvelle façon de partager avec leurs élèves les meilleures pratiques pour économiser l'énergie dans la vie quotidienne.

L'avantage pour la communauté éducative est le fait que même les enseignants qui n’ont pas beaucoup de familiarité avec les nouvelles technologies, ont l’opportunité de porter à l'attention de leurs élèves un outil technologique qui peut amuser et enthousiasmer les élèves. La création d’un débat en classe qui peut éveiller l'attention de certaines questions à propos de l’environnement en général, et la conservation de l'énergie en particulier.
4. Voyez-vous comment les résultats du projet pourraient être exploités à long terme ?

C'est l'effort principal pour le projet. En termes d'économie énergetique des méthodes de construction et les nouveaux Services pour écologie nous assistons à un renouvellement continu.

L'effort consistera à maintenir le projet, l'adaptation des applications créées, pour le développement de technologies environnementales.

L'exploitation du projet dans le long terme, toutefois, est garanti par l'éducation qu’on cherche de donner aux consommateurs de l'énergie d’aujourd'hui, mais surtout à ces individus qui vont prendre les décisions énergétiques demain.
5. Quelle est selon vous la valeur ajoutée des activités transnationales (l’intérêt qu’il y a eu à développer ces activités dans un partenariat européen plutôt qu’à l’échelle locale)? 

Les activités réalisés par les partenaires dans ce projet ont comme objectif de faire comprendre aux élèves que le problème énergétique a une dimension internationale. Il faut donc comprendre que un problème sur une grande échelle peut également être envisagé avec de petits changements dans les comportements individuels au quotidien. C’est donc un résultat important, qui peut être obtenu par des échanges parmi les élèves européens.

C'est important de conscientiser les élèves sur le fait qu'ils existent des différences entre leur vie quotidienne et celle des enfants en autres nations européennes et au même temps de créer des communautés virtuelles internationales de jeunes qui posent leur attention sur les questions de l'écologie et des économies d'énergie, et la capacité de créer des discussions, même après la fermeture du projet.
