Emission de radio sur le thème des énergies

Le 8 mai 2008 (entre 12 et 14 heures), dans le cadre du projet « School on air », une classe de 5ème professionnelle de l’Institut Marie-José a animé une émission de radio, en direct sur « Equinoxe FM » (une radio de la région liégeoise). 

Les élèves ont travaillé par groupes en interdisciplinarité (cours de sciences et technologies, communication et français). Ils ont décidé d’aborder divers thèmes liés aux énergies :

· les énergies renouvelables

· la politique énergique en Belgique

· les trucs et astuces pour économiser l’énergie

Pour aider les étudiants dans leur préparation, Madame Delvaux, professeur de sciences et technologies a abordé ce thème avec eux (recherches documentaires…). Madame Lecoq (professeur de communication) les a entraînés à la communication orale (expression…). Madame Marx (professeur de français) s’est attachée quant à elle à la partie écrite du projet (rédaction des questions…). Les élèves ont ensuite réalisé des micro-trottoirs, des interviews de spécialistes et ont invité d’autres personnalités pour débattre du sujet en direct. L’aspect plus technique de l’émission a été pris en charge par les journalistes et techniciens de la station de radio.
