Energ@tic

Propositions d’ateliers d’écriture-Isabelle Marx
Voici une série de propositions qui peuvent bien entendu d’être critiquées, améliorées, modifiées ou même carrément oubliées…

Pour toutes les activités proposées, il serait intéressant de ménager un espace sur le site afin que l’on puisse réagir aux différents textes. Il faudrait aussi, même si on ne participe pas à l’un des ateliers d’écriture, encourager les élèves à lire les textes en ligne et à rédiger des commentaires (l’idée serait de favoriser une petite correspondance entre les élèves des différentes écoles participantes).
Roman interactif

Point de départ commun : Le 13 janvier 2009 (ou toute autre date, mais celle-ci doit être commune à tous les récits), une surchauffe généralisée provoque une panne d’électricité sur l’ensemble de l’Europe. Les centrales électriques sont toutes hors d’usage pour un bon moment…

Première partie : Chacun plante le décor, situe les choses (lieux, époque, personnages principaux, liens entre les personnages…). Cela peut être l’occasion de présenter son pays aux autres partenaires. Ensuite, on raconte comment, dans son pays, sa région, sa ville… la population réagit à ce problème majeur. Il sera ici question de décrire les sentiments, peurs, questions… 

Deuxième partie : Une semaine plus tard (grand maximum), une fois les esprits calmés, il va falloir organiser la survie… Cette partie rapportera les idées trouvées pour parer au plus pressé (nourriture, lumière, chauffage, protection des maisons, déplacements…)
Troisième partie : Après quelques semaines, lorsque la situation a trouvé une certaine stabilité, que tout danger est écarté, il est possible de réfléchir sur le long terme : comment faire pour ne plus vivre ce genre de désastre ?
Calendrier de rédaction : 

· Les élèves qui le désirent rédigent la première partie et l’envoient sur le site du projet afin que chacun puisse en prendre connaissance. Cette première étape devra être réalisée pour la fin du mois de mai 2008.
· La deuxième partie sera rédigée, quant à elle, pour la fin du mois de février 2009. Il est possible de rédiger cette partie en poursuivant un texte écrit par quelqu’un d’autre et présent sur le site (cela permettra à ceux qui le souhaitent et qui n’ont pas participé à la première étape de prendre part au roman).
· Enfin, la dernière partie du texte devra être envoyée pour la fin du mois de mai 2009.
· En octobre 2009, un jury composé d’experts scientifiques et de professeurs des différents pays partenaires proclamera les lauréats : originalité du scénario, intérêt des idées proposées, innovations scientifiques, réflexions intéressantes sur la gestion durable des énergies… 

Quelques remarques :
· Propose-t-on la rédaction des textes en français et en anglais (pour une meilleure participation) ?

· Faut-il proposer des catégories d’âges ?

· Le découpage des séquences dans le temps permettra aux élèves d’assimiler ce qu’ils auront appris de manière plus « scientifique » dans leurs récits.

· Il pourrait aussi y avoir un prix du public.

Poésie

A partir d’un vers proposé (ou d’un début de chanson), rédiger un texte poétique sur le thème des énergies.

Exemples : 

· « Je ne voudrais pas crever

Avant/Sans… »

· « Je fais souvent ce rêve étrange et pénétrant

… »

· « Le soir, au coin du feu, j’ai pensé bien des fois

… »

· « Pour faire le portrait d’un (oiseau)
… »

· « Il est un (air) pour qui je donnerais

Tout… »

Quelques remarques :
· Idéalement, il faudrait de nombreuses propositions de départ, toutes les bonnes idées sont les bienvenues.
· Les débuts de textes proposés peuvent être modifiés (ex : Le matin, dans le bus, il m’arrive de penser…), le but du premier vers étant simplement de donner une impulsion.
· Un poème livre des sentiments, on peut donc se révolter, admirer, rêver, regretter, conseiller… 

· Le texte ne doit pas nécessairement respecter les règles de la poésie classique (rimes et vers réguliers ne sont pas obligatoires). L’important, c’est la beauté des mots choisis, les métaphores utilisées, le message…

· Le poème peut être narratif, descriptif, argumentatif…

· Les illustrations sont les bienvenues, les calligrammes aussi.

· La rédaction de ces textes ne demande pas beaucoup de temps. 
· Les textes pourront être lus en ligne.

· Tout le monde peut participer à cet atelier, il suffit de choisir un début de texte adapté à l’âge des élèves (comptines en maternelle et primaire…)

Ecrire à la manière de…

A partir d’un procédé connu, rédiger un court texte sur le thème des énergies.
Exemples :

· Les lettres persanes de MONTESQUIEU (deux Persans décrivent ce qu’ils voient lors de leur séjour à Paris ; ils s’émerveillent, s’indignent ou s’interrogent à propos de ce qu’ils voient) : le point de vue de l’étranger permet une certaine naïveté qui peut faire sourire, réfléchir… Cela peut être une manière d’aborder des sujets graves ou polémiques.
· Les contes et légendes des origines : explication de l’origine d’un phénomène (ex : Pourquoi l’eau de la mer est-elle salée ?)
Quelques remarques :

· Les textes seront en ligne.

· Ils peuvent être rédigés par toutes les tranches d’âges.
· Ils peuvent être écrits de manière interactive.

· Toutes les propositions de points de départ sont les bienvenues (cela permettra en plus de connaître la culture des différents pays partenaires).

Calendrier

Le but est de produire un calendrier (annuel ou perpétuel) qui proposerait chaque mois de bons conseils énergétiques en rapport avec la saison (ex : la lumière en décembre, le chauffage en février, le matériel scolaire et l’école en septembre…).
L’idée est de présenter un objet à la fois beau et utile (illustrations…).
Quelques remarques :

· Pourquoi ne pas réaliser un calendrier en commun avec l’ensemble des partenaires ?

· On peut inventer des dictons (A la Saint-Jean…)

· Tout le monde peut participer (voilà un beau cadeau de fête des pères, des mères… !)

· Il faudrait aussi penser à un support matériel cohérent avec notre projet, donc qui ne nécessite pas une trop grande dépense d’énergie pour la publication (papier, impression, diffusion...)

Journal

Un e-journal pourrait paraître 3 à 4 fois par an. Chacune des écoles partenaires sera « rédactrice en chef » pour un numéro, elle rassemblera ainsi les textes rédigés par des élèves, des experts, des enseignants…Il pourrait y avoir des articles de fond, le point sur l’avancée des audits, des conseils, des mots croisés, un concours, un courrier des lecteurs …
Quelques remarques :

· Ce type de journal permet de valoriser un grand nombre d’élèves, sans fournir un trop gros travail.

· Le journal serait consultable en ligne, mais aussi envoyé par mail aux personnes qui le souhaitent ou qui paraissent susceptibles de s’intéresser au projet (autres écoles, institutions…)

· Il est possible de publier des articles venant aussi des autres partenaires, cela favoriserait les contacts entre tous.
