




                    Energ@tic



C'est l'anniversaire de mon père. Nous attendons des invités, qui veulent assister aussi au match entre la France et la Roumanie, qui a lieu dans le cadre du Championnat Européen de football.
Soudain les lumières sur le stade s'éteignent, les gens s'inquiètent. L'écran géant de télévision du stade explose, on entend  les alarmes  des pompiers. Tout de suite après les  alarmes des ambulances. Les gens se précipitent vers les sorties. Certains tombent. Dans la peur générale  un grand désordre. Les gens abandonnent le stade dans un grand désordre. 


En même temps, dans ma maison, les invités sont inquiets et ne comprennent pas ce qui est arrivé sur le stade. Deux minutes après, dans toute la maison, les lumières s'éteignent et le poste de télévision  explose. Chez moi s'installe la panique. Ma mère et moi cherchons des cierges et des lanternes pour faire de la lumière et ma mère tente de calmer les invités. La fête doit continuer, mais comment ? 

Le lendemain nous apprenons que dans toute la ville s'est produit une panne d'électricité, mais pas seulement dans toute la ville.



La panne a été nationale et a provoqué des dégâts.
Mais que s’est–il donc passé à Zurich ? Etrange coïncidence ! Comment expliquer des choses pareilles ?

( La 9-ème F , Cosmina Voica ) 
